

深学争优 敢为争先 实干争效

# 福建:破解就医难题 优化医疗环境

9月25日,《健康报》“提升患者体验在行动”专刊刊发福建省卫健委党组书记、主任杨闽红署名文章《破解就医难题 优化医疗环境》,报道福建在提升患者体验工作的进展和亮点。

近年来,福建省卫生健康委以福建省纪委监委“点题整治”群众身边腐败和不正之风等突出问题为抓手,以整治医疗机构不合理检查、医务人员收受红包等问题为重点,集中力量解决有损群众利益问题,持续提升患者就医满意度。

## 检查检验结果共享互认

2021年起,福建在全省范围内推进医学检查检验结果共享互认(以下简称互认),进一步规范医疗服务行为,促进合理检查,提高医疗资源利用效率,提升患者就医体验。

统一高频检查检验项目互认标准,实现“毫秒级”共享。首批互认项目包含医学影像检查项目3类55项、临床检验项目7类73项,覆盖70%以上诊疗中常用、高频、高值检查检验项目。建立省域医学检查检验结果汇聚平台和大数据库,创新共享技术,医生端调阅患者院外检查检验结果数据耗时小于1秒。健全医学影像共享平台,优化互认监管模式。借助省级“医学影像云”子系统,医师不仅可实时查看二维原始影像,还能对影像进行三维可视化重建,满足精准诊断需求。

加强互认监管,将互认工作开展情况纳入公立医院院长年度绩效评价和三级医院评价指标。截至2023年8月,福建省互认平台已接入431家医疗机构,累计互认检查检验项目3.31亿次,互认金额154.93亿元,为患者节约医疗费用约2.8亿元。

## 完善巡诊机制

### 守护基层百姓健康

为解决边远地区和特殊人群“看病难”问题,福建省卫生健康委坚持问题与需求双导向,积极引导优质医疗资源下沉,进一步建立完善巡诊机制,服务基层群众,守护基层百姓健康。

福建省自2022年起连续两年印发千名医师下基层服务工作方案,从县级以上医院抽调1000名以上高年资中级以上职称医师进入全省社区卫生服务中心、乡镇卫生院进行医疗帮扶,为特殊人群送医入户,让老百姓在家门口享受优质医疗服务,促进基层卫生服务能力全面提升。

截至2023年8月,全省已安排逾4000名中级及以上职称医师下基层服务,为基层群众提供诊疗服务逾37.2万人次,开展业务培训

5.8万人次,服务特殊人群4.47万人次。

在对口帮扶方面,“十四五”期间,福建省依托三级医院对口帮扶县级医院,并按照“四个一批”(即建强一批临床专科、带出一批骨干人才、填补一批技术空白、完善一批管理制度)要求,建强分级诊疗体系中的县域龙头,努力实现一般病在市县解决的目标。

2021年以来,已从省市三级医院选派医师371人组成“组团式”帮扶医疗队,到全省25个薄弱县开展医疗帮扶工作,共诊疗患者7.1万余人次,培训县医院医务人员近2.3万人次,指导县级医院开展新技术、新项目和推广适宜技术292项,新技术和新项目受益群众逾2500人次。

此外,福建省依托省市高水平医院开展“移动医院”项目,不定期安排“移动医院”到基层巡诊。2022年2月25日,以“移动医院八闽行,服务百姓零距离”为主题,举办福建省“移动医院”巡诊项目启动仪式。

由省属医院医疗队以及国家紧急医学救援队的门诊车、医技车和移动CT车等组成的“移动医

院”进入宁德、三明、龙岩等多个革命老区巡诊。目前,“移动医院”巡诊已经服务基层群众8501人次,为基层医务人员开展业务培训1083人次,让群众在家门口享受优质医疗服务。

## 创建无红包医院

### 倡导廉洁从业

为加强医德医风建设,弘扬医师职业精神,持续改善医疗服务,福建省针对医疗领域存在的廉洁风险,于2021年启动了无红包医院创建工作,要求医护人员在不收受患者红包的基础上,不接受商业提成,不参与欺诈骗保,不实施过度诊疗,不违规接受捐赠,以提高医护人员廉洁从业的行动自觉。

同时,持续完善红包、回扣等行为的投诉举报、调查处理及督导检查体系,完善红包回扣主动上缴、线索反映、调查核实、处置上报等管理制度。

目前,全省243家二级及以上公立医院已全面开展无红包医院创建工作,实现二级及以上公立医院全覆盖,营造了“医生不收、拒收,患者不送、不必送”的良好氛围,赢得八闽群众的广泛认可与支持。

9月12日是预防出生缺陷日,今年活动主题是“预防出生缺陷,科学健康孕育”。

福建省卫健委组织全省各地、各有关医疗卫生单位围绕主题,开展多渠道、多层次、全方面的宣教活动,提高育龄人群出生缺陷防治知识知晓率。

## 利用好融媒体平台开展知识宣教

通过公众号、孕妇学校、线上课程等渠道,用好全媒体宣传平台和融媒体传播手段,以群众易于接受的方式,开展多层次、多样化的线上宣传活动。

## 积极开展义诊、现场咨询活动

通过义诊、讲座、咨询等线下活动,面对面、有针对性地根据群众需要,详解惠民利民政策及知识,下沉优质医疗服务资源,为群众提供实打实的出生缺陷预防干预服务。

## 福建开展形式多样的预防出生缺陷主题宣传预防出生缺陷科学健康孕育

## 开展从业人员专业技术培训

依托产前筛查诊断和新生儿先心病筛查省级项目管理单位,邀请省内外专家,举办培训班,提高从业人员在遗传代谢病、听力障碍、先天性心脏病等先天性疾病的识别、咨询和筛查、诊断、治疗服务能力。

近年来,福建省持续深入实施出生缺陷综合防治行动,不断加强出生缺陷防治服务体系建设,提升出生缺陷防治服务能力,推动出生缺陷三级预防措施落实,防治工作取得明显成效。我省严重致死致残出生缺陷发生率逐步下降,由2018年的11.26/万降至2022年的7.84/万,下降幅度达30.4%。同时,积极实施国家出生缺陷遗传代谢病、先天性结构畸形、功能性出生缺陷等救助项目,对家庭困难出生缺陷患儿提供医疗救助,累计救助490余名出生缺陷患儿,发放救助金达970万元。

(省卫健委妇幼健康处)

## 适龄女性HPV疫苗免费接种工作有序推进

福建省2023年适龄女性HPV疫苗免费接种开启。

9月14日,长汀四中女生在家长和老师的陪同下,前往龙岩市长汀县汀州社区卫生服务中心参与HPV疫苗接种。整个接种过程平稳顺利、井然有序。

2023年,福建省继续实施全省适龄女生HPV疫苗免费接种工作,已连续两年将其纳入省委、省政府为民办实事项目,预计今年该项目惠及超16万人。6月初,省卫生健康委员会等四部门联合印发《2023年福建省适龄女性人乳头瘤病毒(HPV)疫苗免费接种工作方案》。各设区市及平潭综合实验区也陆续出台市级方案,各相关部门协同推进,密切合作,紧锣密鼓地开展媒体宣传、人员培训、接种意愿摸排、疫苗采

购、接种点发布和疫苗配送分发等接种前准备工作,确保9月开学后尽早为同学们送出“适龄女性HPV疫苗免费接种”这份“开学礼”。

自9月中旬起,龙岩、泉州、莆田等地已开始集中接种HPV疫苗第1剂次,截至2023年9月20日,全省已完成适龄女性HPV疫苗免费接种16725人。

为确保免费接种任务的圆满完成,省卫健委还组建了调研组,深入各地市调研,了解各地工作进展,解决工作中遇到的问题,确保该项目工作稳步推进。

(省卫健委妇幼健康处)

**HPV疫苗免费接种将如何实施,家长和孩子们要注意些什么,内容详见健康福建微信公众号**